



अखिल भारतीय आयुर्विज्ञान संस्थान, भोपाल
ALL INDIA INSTITUTE OF MEDICAL SCIENCES, BHOPAL
Saket Nagar, Bhopal (M.P.) – 462020

(जन सम्पर्क प्रकोष्ठ)

प्रेस विज्ञप्ति (17 जुलाई 2020)

1. कोविड-19 महामारी के दौरान एम्स, भोपाल में प्रसवपूर्व देखभाल एवं प्रसव सेवाओं का संचालन:

एम्स, भोपाल को यह जानकारी साझा करते हुए गर्व की अनुभूति हो रही कि संस्थान का स्त्री रोग एवं प्रसूति विज्ञान विभाग इस कोविड-19 महामारी काल में भी मातृ स्वास्थ्य देखभाल सेवाओं में सतत् एवं निर्बाध रूप से लगा हुआ है। विभाग द्वारा मार्च, 2020 में ही संसाधनों एवं सेवाओं का पुनर्गठन कर लिया गया है तथा कोविड-19 के संदिग्ध/संक्रमित मरीजों के लिए समर्पित ऑपरेशन थियेटर सहित एक विशेष कोविड प्रसव ईकाई संचालित की जा रही है तथा इन सेवाओं के सफल संचालन हेतु समर्पित स्वास्थ्य देखभाल कर्मियों का एक दल इस कार्य में लगा हुआ है। यह समस्त प्रबंध कोविड नेगेटिव महिलाओं के लिए बनी नियमित प्रसव एवं शल्य क्रिया ईकाई के अलावा अलग से संचालित किये जा रहे हैं। गर्भवती महिलाओं एवं उनके गर्भस्थ शिशुओं की नियमित जांच उनकी भरती के समय की जाती है। गर्भवती महिलाओं की कोविड-19 की जांच अप्रैल, 2020 से ही सूक्ष्मजीव विज्ञान विभाग के सहयोग से, आई.सी.एम.आर. के दिशानिर्देशों के अनुसार की जा रही है। रोगियों एवं उनके परिचरों को त्रिस्तरीय मास्क भी उपलब्ध कराये जाते हैं तथा उनको कोविड-19 महामारी से लड़ने एवं इसकी रोकथाम के मानको के बारे में जानकारी प्रदान की जाती है।

अप्रैल माह से अब तक अस्पताल में भरती होने वाली कुल 119 गर्भवती महिलाओं की कोविड-19 जांच की गई है। उनमें से 5 महिला कोविड-19 पॉजिटिव पाई गयी। अब तक उन 05 में से 03 महिलाओं के प्रसव हो चुका है तथा उनमें से दो महिलाओं ने सामान्य प्रसव द्वारा बच्चे को जन्म दिया एवं अब तक उन्हें छुट्टी दे दी गई है। उनके नवजात शिशुओं की कोविड जांच नेगेटिव पाई गई है तथा वे स्वस्थ हैं। एक रोगी की सिजेरियन डिलीवरी हुई थी। उनके स्वास्थ्य में तेजी से सुधार हो रहा है। इनके बच्चे की कोविड 19 रिपोर्ट पॉजिटिव पाई गई है तथा बालरोग एवं नियोनेटोलॉजी दल द्वारा उसकी देखभाल की जा रही है। 5 में से दो महिलाओं की डिलीवरी होनी अभी शेष है। वर्तमान में उनमें से एक रोगी को डिलीवरी के लिए अस्पताल में भरती किया गया है।

संस्थान में कोविड-19 रोगियों की देखभाल के साथ-साथ प्रसूति एवं नवजात शिशुओं की देखभाल के लिए निर्धारित मानक दिशानिर्देश एवं प्रोटोकॉल का कड़ाई से पालन किया जा रहा है। सभी संवर्ग के स्वास्थ्य कर्मचारी निर्धारित पीपीई किट का उपयोग कर रहे हैं तथा उनके द्वारा सावधानी बरती जा रही है। प्रसूति इकाई, बालरोग तथा नियोनेटोलॉजी, सामान्य चिकित्सा, एनेस्थिसियोलॉजी और माइक्रोबायोलॉजी विभागों के मध्य अच्छे तालमेल से बहुविषयी देखभाल के कारण ऐसे रोगियों का सफलतापूर्वक उपचार प्रबंधन संभव हुआ है। प्रो. सरमन सिंह, निदेशक, एम्स, भोपाल द्वारा समस्त टीम को इस अनुकरणीय देखभाल के लिए बधाई दी गई एवं प्रोत्साहित किया गया।

2. 17 जुलाई 2020 (08:00 AM) तक कोविड-19 मरीजों की स्थिति रिपोर्ट:-

(अ.) रोगियों की संख्या: एम्स, भोपाल में आज तक कोविड-19 की संचयी रूप से भरती रोगियों की संख्या – पांच सौ इकतीस (531)

वर्तमान में एम्स, भोपाल में कोविड-19 के एक सौ पांच (105) मरीज भरती हैं।

एम्स, भोपाल में पिछले 24 घण्टे में कोविड-19 के छब्बीस (26) रोगियों को भरती किया गया था।

एम्स, भोपाल के कोविड-19 वार्ड में पिचानवे (95) कोविड-19 पॉजिटिव रोगी उपचार प्राप्त कर रहे हैं। वे क्लीनिकली स्थिर हैं।

दस (10) गंभीर रूप से बीमार रोगियों को कोविड-19 आई सी यू वार्ड (ICU) में भरती कर ऑक्सीजन सपोर्ट पर रखा गया है।

भरती किये गये सभी रोगियों का उपचार कोविड-19 के लिए निर्धारित मानकों के आधार पर किया जा रहा है।

(ब.) छुट्टी की स्थिति/जानकारी: आज 13 जुलाई तक तीन सौ अट्ठाईस (328) कोविड-19 रोगी एम्स, भोपाल के सफल उपचार से स्वस्थ हुए।

एम्स भोपाल से दिनांक 16.07.2020 को सफल उपचार के बाद भोपाल के कोविड-19 के एक (01) रोगी को छुट्टी दे दी गई। छह (06) रोगियों को निर्धारित दिशानिर्देशों के आधार पर घर में ही पृथक आवास (आइसोलेशन) में रहने की अनुमति दी गई।

रोगियों एवं उनके परिजनों ने एम्स, भोपाल एवं उसके समस्त चिकित्सकों एवं इसके स्वास्थ्यकर्मियों द्वारा की गई देखभाल एवं उत्तम सेवाओं के लिए आभार व्यक्त किया है।

(स.) मृत्यु की स्थिति/जानकारी: कोविड-19 के आरम्भ से अद्यतन एम्स, भोपाल में कोविड-19 से संक्रमित सत्ताईस (27) रोगियों की मृत्यु हुई है जिसमें एक रोगी, जिसको मृत अवस्था में एम्स, भोपाल में लाया गया था, शामिल है। पिछले 24 घण्टे में एम्स, भोपाल में किसी कोविड-19 रोगी की मृत्यु नहीं हुई है।

3. कोविड-19 की 16 जुलाई (08:00 AM) से 17 जुलाई (08:00 AM) तक की प्रयोगशाला परीक्षण की स्थिति रिपोर्ट:-

आज तक जांच किये गये कुल रोगियों की संख्या	41836
कुल पॉजिटिव रोगी	1648
24 घण्टे में की गई कुल जांच	375
कुल कोविड-19 पॉजिटिव (24 घण्टे)	नए मामले - 71 पुराने मामले - 02
भोपाल जिला (पॉजिटिव)	46
अन्य जिला (पॉजिटिव)	10(सिहोर) 03(हरदा) 12(होशंगाबाद)



(डॉ.लक्ष्मी प्रसाद)
अपर चिकित्सा अधीक्षक एवं
जन सम्पर्क अधिकारी